

*Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:*

<https://studservis.ru/gotovye-raboty/kursovaya-rabota/289348>

**Тип работы:** Курсовая работа

**Предмет:** Конституционное право

## СОДЕРЖАНИЕ

Введение 3

1. Сущность правового государства 5

1.1 Понятие правового государства и его признаки 5

1.2 Правовое государство как высшая ступень развития демократической государственности в современных условиях 12

2. Проблемы формирования правового государства в РФ 15

2.1 Правовое государство: проблемы самоограничения власти 15

2.2 Проблемы и перспективы становления правового государства в России 21

Заключение 28

Список использованных источников 30

## Введение

Вопросу понимания правового государства уделялось значительное внимание в юридической науке на протяжении многих веков. За это время предложено множество определений правового государства, основанных на разных научных позициях, учитывающих различные признаки и качества, однако ставить точку в исследовании этого вопроса рано. Универсального понятия как такового не существует и в настоящее время.

Правовое государство - это такая организация политической власти, создающая условия для наиболее полного обеспечения прав и свобод человека и гражданина, а также для наиболее последовательного связывания с помощью права государственной власти в целях недопущения злоупотреблений.

Актуальность настоящей работы состоит в том, что процесс формирования правового государства в России значительно затруднен. Конституция провозгласила Российскую Федерацию правовым государством, однако поставленная цель полностью не достигнута.

То, что пишется в Основном законе, не совсем отражает реальное положение дел в России. Для создания правового государства необходимо существование определенных условий, одним из которых является соответствующая степень зрелости общества страны. А в России общество находится в стадии созревания, оно еще неспособно самостоятельно обеспечить для себя условия, удовлетворяющие разнообразные потребности и интересы.

Изучаемая тема актуальна в настоящее время, так как обсуждение вопроса о правовом государстве было всегда одним из центральных вопросов общества. Российская государственность пережила сложные времена, ей необходима реорганизация всех областей жизни общества, и правовое государство здесь выступает идеальным примером, к которому нужно стремиться России.

Объектом работы является совокупность общественных отношений, возникающих в процессе функционирования правового государства.

Предметом работы является правовое государство, рассматриваемое в динамике своего развития.

Целью данной работы является выявление основных направлений развития России как правового государства.

Для достижения поставленной цели определены следующие задачи:

1. изучить многообразие понятий правового государства;

2. рассмотреть правовое государство как высшую ступень развития демократической государственности в современных условиях;

3. определить проблемы и предложить перспективы развития института правового государства в России.

В ходе проведения данного исследования использовался диалектический метод в качестве основы

всестороннего познания общественной действительности: институт правового государства рассматривался комплексно, в процессе своей эволюции и развития. Широко применялись структурный, функциональный, системный, исторический методы, а также общенаучные методы анализа и синтеза. Для обобщения знаний в исследуемой области применялся сравнительный метод. Теоретическую основу исследования составляют труды таких авторов, как Н. И. Матузов, М. Н. Марченко, А. Б. Венгеров, И. В. Григорьева, В. В. Лазарев, В. С. Нерсисянц, В. М. Сырых, Ф. М. Раянов и др. Структура работы определена кругом исследуемых проблем, ее целями и задачами. Работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованной литературы.

## 1. Сущность правового государства

### 1.1 Понятие правового государства и его признаки

Существует множество подходов к пониманию правового государства. Причем каждый ученый видит в нём те идеальные черты, которые хочет увидеть, что неизбежно накладывает определенный отпечаток субъективизма.

Иммануил Кант, один из родоначальников учения о правовом государстве, использовал вместо него термин «правовое государственное устройство».

К. Т. Велькер в 1813 году вводит понятие «правовое государство», а в 1829 году Р. Фон Мольтке вписывает его в государственно-правовой лексический оборот. «Правовое государство» является дословным переводом на русский язык немецкого *Rechtstaat*.

В континентально-европейской мысли принято использовать английское *rule of law* как правовое государство, отождествляя данный термин и термин «правление права».

Петр Никитич Ткачев (1844-1886) критерием прогресса называл счастье отдельного индивида, а конечной точкой прогресса выступал в его представлении социализм, как общество, способное обеспечить счастье индивидов, его составляющих. Его гарантия — общественное коллективное право.

Но жизнь показала, что социалистическое государство нежизнеспособно, оно создает трагическое противоречие с индивидуалистическими стремлениями человека. Ради призывов к общественному благу нарушаются личные права. Человек отчуждается от результатов своего труда, средства производства фактически принадлежат государственной бюрократии, а не обществу. Полное безразличие приводит такое государство к неизбежному краху.

Именно концепция правового государства предполагает возможность для личности выстраивать свою жизнь по своему вкусу, не оглядываясь на общественные взгляды, привычки, чужие мнения.

Пока человек соблюдает правовой закон, (например, не призывает к насильственному переделу собственности под лозунгом «грабь награбленное» или уничтожению представителей определенной нации как «врагов народа»), он может свободно высказывать свое мнение, реализовывать свою инициативу, заниматься садоводством на своей земле, начинать свой бизнес, выражать свои политические предпочтения и голосовать на выборах.

Еще Кант и Гегель понимали право как конечную цель всемирной истории, а государство как воплощение нравственной идеи.

Правовое государство не решает всех проблем индивида и общества. Оно создаёт предпосылки для того, чтобы они решили свои проблемы сами.

Не следует видеть в концепции правового государства некий штамп, идеализированный стереотип, «вечную погоню за недостижимым идеалом».

Цель достижима, инструменты понятны. Историческая изменчивость и постоянное повышение планки требований к уровню прав человека не должны смущать политиков, реформаторов и общественных деятелей.

Человек каждый день делает свой выбор, реализует свою свободу.

Свобода одного должна сочетаться со свободой других.

Я должен уважать и ценить свое государство, а оно должно защищать меня как своего гражданина. Свобода — это специфический способ бытия человека, священный с его способностями выбирать решение и совершать поступок в соответствии со своими целями, интересами, идеалами и оценками, основанными на осознании им объективных свойств и отношений вещей, закономерностей окружающего мира. Правовое государство гарантирует личную свободу, но предусматривает и гражданскую ответственность личности, самоконтроль и самодисциплину.

Оно не только защищает частные личные интересы, но и обеспечивает общественное благо, публичные интересы.

Для существования правового государства необходимо гражданское общество, рыночная экономика, необходимо стремление людей жить по справедливому закону, умение подчиняться требованиям правового закона. Нужна атмосфера взаимного уважения между властью и народом.

Правовое государство — правовая форма организации и деятельности всех элементов государства, при которой публично-политическая власть самоограничивает себя законом, воплощающим идеи справедливости, разумного баланса между публичными и частными интересами, защиты прав и свобод человека и гражданина.

Но необоснованно будет говорить только об одном ориентире: реализации прав и свобод индивидов как высшей ценности.

При такой ложной постановке программной цели мы не приблизимся к созданию правового государства. Отдельная абстрактная или конкретная личность и её права не могут быть высшей ценностью для всего общества и государства.

Мы ведь живем не ради правителя, святого или учителя.

И если доводить мысль до логического абсурда, мы не можем в реальности говорить об абсолютной монархии всех людей в рамках одного государства.

Мы неизбежно, путем принятия и реализации правовых законов, должны согласовывать и учитывать интересы многих людей, составляющих наше общество.

## Список литературы

### Нормативные правовые акты

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 1 июля 2020 года) // Российская газета. – 2020. – 04 июля.
2. Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации: Федеральный закон от 12 июня 2002 г. № 67-ФЗ // Российская газета. – № 106 – 2002.

### Научная и специальная литература

3. Авакьян С. А. Конституционное право России. Учебный курс: учеб. пособие: в 2 т Т.1. – 5-е изд., перераб. и доп. – М.: Норма. – 2014. – 864 с.
4. Бабаев В.К. Теория государства и права : Учебник для бакалавров. – М. : Издательство Юрайт, 2016. – 573 с.
5. Бялт В.С. Теория государства и права. – М. : Издательство Юрайт, 2017. – 538 с.
6. Венгеров А. Б. Теория государства и права: Учебник 11-е изд. – М.: Омега-Л. – 2017. – 607 с.
7. Виноградов Н. А. Идеи правового государства в трудах С. А. Котляревского // Общество. Среда. Развитие (Terra Humana). — 2008. — № 1.
8. Виноградов Н. А. Идеи правового государства в трудах С. А. Котляревского // Общество. Среда. Развитие (Terra Humana). — 2008. — № 1. – С.27-28.
9. Гревцов Ю. И. Кто (и что) скрывается за понятием «правовое государство»? // Мат. междунар. научн.-практ. конф. «Гражданское общество и правовое государство как факторы модернизации российской правовой системы». — СПб.: Астерион, 2009. — 388 с.
10. Гревцов Ю. И. Кто (и что) скрывается за понятием «правовое государство»? // Мат. междунар. научн.-практ. конф. «Гражданское общество и правовое государство как факторы модернизации российской правовой системы». — СПб.: Астерион, 2009. — С.26.
11. Князев С. Д. Стабильность Конституции и ее значение для современного российского

- конституционализма // Конституционное и муниципальное право. – 2015. – № 1. – С. 4-12.
12. Кожевников В. В. Теория государства и права Учебник. – М.: Проспект. – 2017. – 413 с.
13. Кондрашев А. А. Идея правового государства в России: определение и сущность // Российское право: образование, практика, наука.– 2017. – №1(97). – С.54
14. Коркунов Н. М. Лекции по общей теории права / сост., вступ. ст., комм. А. Н. Медушевского. — М.: Рос. полит. энцикл. (РОССПЭН), 2010. — 520 с.
15. Короткова О. И. Формирование правового государства и обеспечение верховенства закона // Государственная власть и местное самоуправление. – 2012. – №5. – С.5.
16. Кудинов О.А. Разработка теории правового государства в российской науке начала XX века //Общественные науки и современность. – Москва. – 2002. – № 3. – С.101.
17. Марченко М. Н. Правовое государство и гражданское общество (теоретико-правовое исследование): учеб. пособие. — М.: Проспект, 2015. — 648 с.
18. Махрова Е.И. О проблемах построения правового государства в России // Вестник ОГУ. – 2013. – №3(152). – С.15
19. Михалева Н. А. Конституция 1993 г. – юридическая модель настоящего и будущего России // Lex russica. – 2013. – № 12. – С. 1307-1317.
20. Нарыкова С.П. Правовое государство и гражданское общество: мифы и проблемы (к вопросу о правовом государстве) // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. – 2013. – №5. – С.65-66.
21. Нерсесянц В. С. Общая теория права и государства: Учебник для вузов. – М.: ИНФРА ПрофОбразование, 2014. – 411с.
22. Нерсесянц В.С. История политических и правовых учений: Учебник для вузов. – М.: Норма, 2012. – 378 с.
23. Нерсесянц В.С. Философия права: Учебник для вузов. – М.: Норма, 2017. – 848 с.
24. Правовое государство и права человека: моногр. / под общей ред. А. И. Бастрыкина. — М.; СПб.: РПА Минюста России, 2012. — 220 с.
25. Протасов В.Н. Теория права и государства. – М.: Издательство Юрайт, 2017. – 474 с.
26. Раянов Ф.М. Теория правового государства в России: состояние, пути переосмысления // Lex Russica. – 2015. – №8. – С.76-77.
27. Раянов Ф.М. Теория правового государства: проблемы модернизации. – Уфа: АН РБ, Гилем, 2010. – 136 с.
28. Ростовщиков И.В. Законность и политико-правовой режим // Юристъ-Правоведъ. – 2014. – №3. – С. 19-23.
29. Рубанцова Т. А., Фомина Н. А. Проблемы построения правового государства в России // Юридические науки: проблемы и перспективы.– 2016. – №1. – С.23.
30. Спиридонов Л.И. Теория государства и права: учебник. – М.: Проспект-Н ООО, 1995. – 489 с.
31. Тихомиров Ю. А. Правовое государство: проблемы формирования и развития // Контуры глобальных трансформаций: политика, экономика, право. — 2011. — № 5. – С.94.
32. Четвернин В.А. Введение в курс общей теории права и государства. Учебное пособие. – М.: Институт государства и права РАН, 2013. – 204 с.

*Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:*

<https://studservis.ru/gotovye-raboty/kurovaya-rabota/289348>